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ORTALAMA DEĞİŞİM ORANI

Çözüm

y = f(x) fonksiyonunun  [a, b]  aralığındaki ortalama değişim 

oranı  
( ) ( )

b a
f b f a
-

-
 dır.

f(2) = 2 · 2 + 4 = 8

f(–1) = 2 · (–1) + 4 = 2

( )
( ) ( )f f
2 1
2 1

2 1
8 2

3
6 2

- -

- -
=
+
-
= =   bulunur.       

CEVAP: B

BKS 1

	 f(x) = 2x + 4  

fonksiyonunun  [–1, 2]  aralığındaki ortalama değişim 
oranı kaçtır?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

Çözüm

y = f(x)  fonksiyonunun  [a, b]  aralığındaki ortalama değişim 

hızı  
( ) ( )

b a
f b f a
-

-
  olduğundan

( ) ( )

( ) ( ) .

f f

f f olur
7 3

7 3
2

7 3 8
-

-
=

- =

Pratik Çözüm

Doğrusal fonksiyonun ortalama değişim oranı eğimine eşit-
tir. O hâlde n gerçel sayı olmak üzere  f(x) = 2x + n  şeklin-
dedir.

f(7) = 14 + n
		     f(7) – f(3) = 8  olur. 
f(3) = 6 + n  

1
2
3

				    CEVAP: C

BKS 2

f : R † R  olmak üzere,  y = f(x) doğrusal fonksiyonunun 
ortalama değişim oranı  2 dir.

Buna göre,  f(7) – f(3)  farkı kaçtır?

A) 6	 B) 7	 C) 8	 D) 9	 E) 10

ORTALAMA DEĞİŞİM ORANI

[a, b] aralığında tanımlanmış sürekli bir  y = f(x)  fonksiyonunun [a, b] aralığındaki ortalama değişim oranı (hızı) 
( ) ( )

b a
f b f a
-

-
 olarak tanımlıdır.

Ortalama değişim oranı,  x teki 1 birimlik değişime y de ortalama kaç birimlik değişimin denk geldiğini gösterir.

Ortalama değişim hızı (a, f(a)) ve (b, f(b)) noktalarından (verilen aralıkta fonksiyonun grafiğinin uç noktalarından) 
geçen doğrunun eğimini verir.

				             
( ) ( )y

x b a
f b f a

D
D
=

-

-

f(b)

y

x

f(a) 







a b

¢y

¢x

HIZLI BİLGİ

y = mx + n doğrusal fonksiyonunun [a, b] aralığın-
daki ortalama değişim oranı  m dir. Yani  y = mx + n  
doğrusunun eğimine eşittir.

Türev
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 ORTALAMA DEĞİŞİM ORANI

Çözüm

a = b – 3  ¡  b = a + 3 tür.

y = f(x)  fonksiyonunun  [a, b]  aralığındaki ortalama

değişim oranı  
( ) ( )

b a
f b f a
-

-
 dır.

Ayrıca  (x + y)2 = x2 + 2 x y + y2 dir.

( ) ( )
b a

f b f a
-

-
 = 5	 ¡  

( ) ( )
a a

f a f a
3

3
5

+ -

+ -
=

	 ¡  
( )a a

3
3 4 4

5
2 2+ + - -

=

	 ¡  a2 + 6a + 9 – a2 = 15

	 ¡  6a = 6 

	 ¡  a = 1  olur.

b = a + 3  olduğundan  a + b = 1 + 4 = 5  olur.
CEVAP: C

BKS 3

a = b – 3  olmak üzere  f(x) = x2 + 4  fonksiyonunun  [a, b]  
aralığındaki ortalama değişim hızı  5 tir.

Buna göre,  a + b  toplamı kaçtır?

A) 3	 B) 4	 C) 5	 D) 6	 E) 7

Çözüm

Şubat ayının  a ile b  günleri arasında vakanın günlük 

ortalama artış hızı,

dır.
b günündeki vaka sayısı – a günündeki vaka sayısı

b – a

9 ile 15 i arasındaki vaka sayısının günlük ortalama artış 

hızı

,15 9
77000 37500

6
39500 6583 3 6500>-

-
= =

9 ile 27 si arasındaki vaka sayısının günlük ortalama artış 

hızı

,27 9
81800 37 00

1
44 00 24 24005

8
3 61 1 >-

-
= =

15 ile 27 si arasındaki vaka sayısının günlük ortalama ar-

tış hızı

27 15
81800 77000

12
4800 400-

-
= =  dür.

CEVAP: C

BKS 4

2019 yılı Aralık ayının 12 sinde Çin'in Vuhan şehrinde ilk 
tanısı konulan Koronavirüs vakası kısa bir sürede başta Çin 
daha sonra Avrupa, Kuzey Amerika ve Asya - Pasifik'teki 
çeşitli ülkelerde görülmeye başlamıştır.

Aşağıdaki tabloda 2020 yılı Şubat ayının bazı günlerinde 
Dünya genelindeki vaka sayıları gösterilmiştir.

Şubat 2020

Gün 9 15 27

VAKA SAYISI 37500 77000 81800

Buna göre,

I.	 Şubat ayının 9 ile 15 i arasında koronavirüs vaka sayısı-
nın günlük ortalama artış hızı 6500 den fazladır.

II.	 Şubat ayının 9 ile 27 si arasında koronavirüs vaka sayı-
sının günlük ortalama artış hızı 2400 dür.

III.	 Şubat ayının 15 ile 27 si arasında koronavirüs vaka sa-
yısının günlük ortalama artış hızı 400 dür.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) Yalnız III	 E) II ve III
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ANLIK DEĞİŞİM ORANI

ANLIK DEĞİŞİM ORANI

y = f(x)  fonksiyonunun x = a  apsisli noktasındaki anlık değişim oranı 
( ) ( )lim x a

f x f a
x a -

-
"

  ile bulunur.

Çözüm

y = f(x) fonksiyonunun  x = a  apsisli noktasındaki anlık 

değişim oranı 
( ) ( )lim x a

f x f a
x a -

-
"

 dır.

( )
( ) ( )

( ) .

lim lim

lim

x
x

x
x x

x olur

1
1

1
1 1

1 2
x x

x

2

1 1

1

-
-
=

-
- +

= + =

" "

"

				                  CEVAP: B

BKS 5

f(x) = x2  fonksiyonunun  x = 1  apsisli noktasındaki anlık 
değişim oranı kaçtır?

A) 1             B) 2             C) 3             D) 4             E) 5

Çözüm

y = f(x)  fonksiyonunun x = a apsisli noktasındaki anlık 
değişim oranı

( ) ( ) › .lim x a
f x f a d rx a -
-

"

Dolayısıyla  
( ) ( )lim x

f x f
3

3
x 3 -

-

"
  isteniyor.

( )lim limx
x

x
x

3
2 1 2 3 1

3
2 6·

x x3 3-
+ - +

= -
-

" "

                                       = 2  bulunur.

Pratik Çözüm

y = mx + n  doğrusal fonksiyonunun  x = a  apsisli nok-
tasındaki anlık değişim oranı  m olduğundan y = 2x + 1  
doğrusunun  x = 3  apsisli noktasındaki anlık değişim ora-
nı  2 dir.
				            CEVAP: D

BKS 6

	f(x) = 2x + 1  

fonksiyonunun  x = 3  apsisli noktasındaki anlık değişim 
oranı kaçtır?

A) –2             B) –1             C) 1             D) 2             E) 3

Çözüm

y = f(x)  fonksiyonunun x = a apsisli noktasındaki anlık 
değişim oranı

( ) ( ) › .lim x a
f x f a d rx a -
-

"

( ) ( )

( )

.

lim lim

lim

lim

x
f x f

x
x x

x
x x

x bulunur

1
1

1
1 1

1
1

1

x x

x

x

1

2

1

1

1 -
-

= -
- + -

= -
-

= =

" "

"

"

				              CEVAP: C

BKS 7

f(x) = x2 – x + 1  fonksiyonunun  x = 1  apsisli noktasın-
daki anlık değişim oranı kaçtır?

A) –2             B) –1             C) 1             D) 2             E) 3
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

Kazanım Kavrama Testi

ORTALAMA DEĞİŞİM ORANI - ANLIK DEĞİŞİM ORANI

1.A 2.C 3.C 4.E 5.D 6.C

1.	 		 y = 3x + 4  

fonksiyonunun  [1, 4]  aralığındaki ortalama değişim 
oranı a, x = 1 apsisli noktasındaki anlık değişim oranı 
b dir.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) 6		 B) 7	 C) 8	 D) 9	 E) 10

2.	 		 f(x) = 2sinx + cosx  

fonksiyonunun [0, π]  aralığındaki ortalama değişim 
oranı kaçtır?

A) 
2
p 	 B) 2

p
	 C) –

2
p 	 D) – 2

p
	 E) 

1
p

3.	 Aşağıda  y = f(x)  fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

y

–3

–2
–1

–1

1
1

2

2 y = f(x)

3
x

Buna göre,  y = f(x)  fonksiyonunun [–2, 2] aralığın-
daki ortalama değişim oranı kaçtır?

A) – 4
1

	 B) 4
1

	 C) – 2
1

	 D) 2
1

	 E) 1

4.	 		 y = x3 + 6x  

fonksiyonunun  1 ≤ x ≤ 4  aralığındaki ortalama 
değişim oranı kaçtır?

A) 15	 B) 18	 C) 21	 D) 24	 E) 27

5.	 		 f(x) = x2 + x – 6  

fonksiyonunun aşağıda verilen aralıkların hangi-
sinde ortalama değişim oranı negatiftir?

A) [1, 2]	 B) [–1, 3]	 C) [0, 2]

D) [–4, –1]	 E) [3, 5]

6.	 Başlangıçta Özgür'ün kanına  5 miligram ilaç enjekte 
ediliyor. Kandaki ilacın günlük ortalama değişim hızı  

– 4
1

 tür.

Buna göre, 12. günün sonunda Özgür'ün kanında 
kaç miligram ilaç kalır?

A) 2
1

	 B) 1	 C) 2	 D) 4	 E) 4
1

TEST

1
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TÜREVİN TANIMI

TÜREVİN TANIMI

y = f(x)  fonksiyonu  x = a  apsisli noktada sürekli olmak üzere,  y = f(x)  fonksiyonunun  x = a  apsisli noktasındaki 
anlık değişim oranına türev denir.

Yani  
( ) ( )lim x a

f x f a
x a -

-
"

 limiti varsa bu limit değerine  y = f(x)  fonksiyonunun  x = a  apsisli noktasındaki türevi denir 

ve  x = a  apsisli noktasındaki türevi  fı(a) = 
( )

dx
df x

x a=  ile gösterilir. 

f(x)

f(a)

f(x) – f(a)

x – a









a x

x – a = h  dersek  x = a + h  olur.

x ₺ a  iken  h ₺ 0  olduğundan  y = f(x)  fonksiyonunun  x = a  apsisli noktasındaki türevi

( ) ( ) ( ) ( ) ( )lim limx a
f x f a

h
f a h f f aa ›

x a h 0-
-

=
+ -

=
" "

 şeklinde gösterilir.

( ) ( ) ( )limf x h
f x h f x›

h 0
=

+ -

"
 limiti ile  y = f(x)  fonksiyonunun türevi bulunabilir.

y = f(x)  fonksiyonunun türevi  fı(x),  
( )

dx
df x

  ya da  dx
dy

  ile gösterilir.

HIZLI BİLGİ

m ve n birer gerçel sayı 
olmak üzere, f(x) = mx + n  
fonksiyonunun  x = x0  ap-
sisli noktasındaki anlık de-
ğişim oranı  m dir.

Çözüm

( )
( ) ( )

limf x h
f h fx x

h 0
› =

+ -

"
 ile gösterilir. 

Bu eşitlikte x yerine 2 yazılırsa

( ) ( )
( )lim h

f h f
f

2 2
2

h 0
›+ -

=
"

 elde edilir. 

CEVAP: A

BKS 1

y = f(x) sürekli bir fonksiyon olmak üzere,

	
( ) ( )

lim h
f h f2 2

h 0
+ -

"

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) fı(2)             B) f(2)             C) 1             D) 2             E) 0

HIZLI BİLGİ

( ) ( )
· ( ) .lim h

f x h f xa
a f x olur›

h 0
+ -

=
"

( ) ( )
( ) .lim bh

f x ah f x
b
a f x olur

h 0
›$

+ -
=

"
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 TÜREVİN TANIMI

Çözüm

f(1) = 0

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )

( ) ( )·( )·( ) ... ( )

! .

lim

lim

lim

lim

f x
f x f

f x
x x x x

f x
x x x x

f x x x x

f

bulunur

1 1
1

1 1
1 2 3 10 0

1 1
1 2 3 10

1 2 3 4 10

1 1 2 3 9

9

›

›

›

›

›

x

x

x

x

1

1

1

1

= -
-

= -
- - - - -

= -
- - - -

= - - - -

= - - - -

=-

"

"

"

"

				                CEVAP: C

BKS 4

	 f(x) = (x – 1) (x – 2) (x – 3) ... (x – 10)  

fonksiyonunun x = 1  apsisli noktasındaki türevinin de-
ğeri kaçtır?

A) 10	 B) 9!	 C) –9!

D) –10!	 E) 10!

Çözüm

( ) ( )
lim h

f x h f x3
h 0

+ -

"
 ifadesinde 

t = 3h dönüşümü yapalım.

t h h t3 3$= =

Bu durumda verilen ifade 

( ) ( ) ( ) ( )
( )lim limt

f x t f x
t

f x t f x
f x

3
3 3·

t t0 0
›+ -

=
+ -

=
" "

 

olur.

CEVAP: B

BKS 3

y = f(x) sürekli bir fonksiyon olmak üzere

	
( ) ( )

lim h
f x h f x3

h 0
+ -

"
	  

ifadesinin eşiti aşağıdakilerden hangisidir?

A) fı(x)	 B) 3fı(x)	 C) 3

D) f(x)	 E) 3f(x)

Çözüm

( )
lim h

f h2 5
1

h 0
+ -

=
"

 olduğundan fı(2) = 1 ve f(2) = 5 

olmalıdır.

CEVAP: B

BKS 2

y = f(x) sürekli bir fonksiyon olmak üzere,

( )
lim h

f h2 5
1

h 0
+ -

=
"

 dir.

Buna göre,  

	I. f(2) = 5	     

II. fı(2) = 1          

III. f(0) = 1

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III



H
I
Z
V
E

R
E
N
K

11

 TÜREVİN TANIMI

Kazanım Kavrama Testi 6dk

TEST

2
1.	 f(0) = 0  olmak üzere,

		
( )lim x

f x
x 0"

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) fı(x)	 B) fı(0)	 C) f(0)

D) –fı(0)	 E) –fı(x)

2.	  	
( ) ( )lim h

f x f x h
4·h 0
- +

"

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
( )f x
4

›
	 B) fı(x)	 C) 

( )f x
4

– ›

D) –fı(x)	 E) fı(4)

3.	  	
( ) ( )lim x

f x f
4 12

3
x 3 -

-

"

işleminin sonucu aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
( )f x
4

›
	 B) fı(3)	 C) 

( )f
4
3›

D) –fı(4)	 E) 
( )f
3
4›

4.	 y = f(x) sürekli fonksiyon ve f(2) ≠ 0 olmak üzere,

		
( ) ( ) ( ) .lim h

f h f f dir2 3 2 2
h 0

+ -
=

"

Buna göre, ( )
( )
f
f
2
2
›  oranı kaçtır?

A) 3
1 	 B) 1	 C) 2	 D) 1

2 	 E) 3

5.	 a ve b sıfırdan farklı gerçel sayılar, y = f(x) sürekli fonk-
siyon,

		
( ) ( ) ( ) .lim bh

f x ah f x f x tir›
h 0

+ -
=

"

Buna göre, a ile b arasındaki ilişki aşağıdakilerden 

hangisidir?

A) a + b = 0	 B) a.b = 1	 C) a.b = –1

D)  a = |b|	 E) a = b

6.	 Gerçel sayılarda tanımlı bir fonksiyonunda her x ve y 
gerçel sayıları için f(x + y) = f(x) + f(y) + 3xy eşitliği 
sağlanıyor.

( )lim h
f h 5–

h 0
=

"
 olduğuna göre, fı(2) kaçtır?

A) 1		 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

1.B 2.C 3.C 4.E 5.E 6.A
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 TÜREV VE SÜREKLİLİK İLİŞKİSİ

TÜREV VE SÜREKLİLİK İLİŞKİSİ

y = f(x)  fonksiyonunun bir noktada türevli olabilmesi için f fonksiyo-
nunun o noktada,

1.	 Sürekli olması gerekir.

2.	 Sağdan ve soldan türevlerinin birbirine eşit olması gerekir.

Çözüm

Bir fonksiyonun tanımsız olduğu  x  değerlerinde (nokta-
larında) türev yoktur.

f(x) = 
x
x

4
1

2
2

-

+   fonksiyonu  x = 2  ve  x = –2  apsisli nokta-

larda tanımsız olup bu noktalarda türev yoktur. 

				             CEVAP: B

Çözüm

a, b ve c  birer gerçel sayı olmak üzere

f(x) = 
( )

x x
g x

a b c2 + +
  şeklindeki bir fonksiyonun

tüm gerçel sayılar kümesinde türevi varsa 
ax2 + bx + c = 0  denkleminin gerçel sayı kökü yoktur.

Yani  ∆ = b2 – 4ac < 0 dır.

x2 + m x + 4 = 0  ¡  m2 – 4·4 < 0

                          ¡  m2 < 16

                         ¡  –4 < m < 4   olur.  

	 CEVAP: A

BKS 1

	 f(x) = 
x
x

4
1

2
2

-

+   

fonksiyonunun türevsiz olduğu noktaların apsislerinin 

kümesi aşağıdakilerden hangisidir?

A) {2}	 B) {–2, 2}	 C) {–1, 2}

D) {–2, 1}	 E) {–2}

BKS 2

	 f(x) = 
x

x
mx 4

4
2

2

+ +

+   

fonksiyonu tüm gerçel sayılar kümesinde türevlenebilirdir.

Buna göre, m nin alabileceği en geniş değer aralığı aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A) (–4, 4)	 B) (–4, 4]	 C) [–4, 4]

D) (0, 4)	 E) [0, 4]

HIZLI BİLGİ

Fonksiyonun tanımsız olduğu ve süreksiz ol-
duğu noktalarda türevi yoktur. Sürekli olduğu 
bazı noktalarda da türevi yoktur. Ayrıca ta-
nımlı olabileceği en geniş aralığın uç noktala-
rında türevi yoktur.
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TÜREV VE SÜREKLİLİK İLİŞKİSİ 

Çözüm

a, b ve c  birer gerçel sayı olmak üzere

f(x) = ax xb c2 + +   fonksiyonunun tüm gerçel sayılar

kümesinde türevinin olabilmesi için  ax2 + bx + c = 0  
denkleminin gerçel sayı kökünün olmaması gerekir.

Yani  ∆ = b2 – 4ac < 0  olmalıdır.

36 – 4m < 0

         36 < 4m

           9 < m  dir.

Dolayısıyla  m = 2
17   olamaz.  

CEVAP: A

Çözüm

x = –5,   x = –1,   x = 1,   x = 2,  x = 3  ve  x = 4

apsisli noktalarda türev yoktur.

CEVAP: D

BKS 3

m  bir gerçel sayı olmak üzere  f(x) = x x m62 + +   fonk-
siyonu veriliyor.

y = f(x)  fonksiyonunun tüm gerçel sayılarda türevi oldu-
ğuna göre,  m  aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2
17 	 B) 2

23 	 C) 2
19 	 D) 10	 E) 2

2
1

BKS 4

Aşağıda  y = f(x)  fonksiyonunun  (–7, 7)  aralığında grafiği 
verilmiştir.

–3

–7 –5

–1 1 2 3 4

y = f(x)

x

y

6
5
4

3

2

7

Buna göre,  f  fonksiyonunun  (–7, 7)  aralığında kaç 
farklı tam sayı apsisli noktada türevi yoktur?

A) 3             B) 4             C) 5             D) 6             E) 7

HIZLI BİLGİ

Grafikte türevin varlığı incelenirken, tanımsız noktalar-
da, sivri noktalarda ve süreksiz olan noktalarda türev 
yoktur.

Yani grafik sorularında türevi olmayan noktalar incele-
nirken;

Sürekli olmayan
nokta

Sürekli olmayan
nokta

Sivri
nokta

Tanımsız
nokta

gibi yerler aranmalıdır.
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 SOLDAN VE SAĞDAN TÜREV

Çözüm

( ) ( ) ( )

( ) ( ) .

( ) ( ) ( )

lim

lim lim

lim

lim lim

f x
f x f

x
x

x
x

x
x x olur

f x
f x f

x
x

1 1
1

1
1 2

1
1

1
1 1 2

1 1
1

1
3 1 2

x

x x

x

x x

1

1

2

1

2

1

1 1

2

–
–

– –

–

= -
-

= -
+ -

= -
-

= -
- +

=

= -
-

= -
- -

"

" "

"

" "

+
+ +

( ) ( ) ( ) .lim limx
x

x
x x bulunur1

3 1
1

3 1 1 6
x x1

2

1

$
= -

-
= -

+ -
=

" "+ +

fı(1+) ve fı(1–) değerleri eşit değildir. Dolayısıyla  f  fonksi-
yonunun x = 1  apsisli noktada türevi yoktur.

CEVAP: E

Çözüm

f nin x = 1 deki sağdan türevi –1 soldan türevi 1 dir. (I ve 
II doğru) 

Dolayısıyla, f nin x = 1 de türevi yoktur.

Ancak, f nin bu noktada sürekli olup olmadığını 

bilemeyiz.

CEVAP: B

BKS 5

	 ( )
,
,f x

x
x

x
x

3 1
1

1
1

≥
<

2
2

=
-

+*   

fonksiyonu tanımlanıyor.

Buna göre, f fonksiyonunun  x = 1 apsisli noktadaki tü-
revi varsa değeri kaçtır?

A) 1             B) 2             C) 3             D) 0             E) Yoktur

BKS 6

Aşağıda y = f(x) fonksiyonunun birinci türevinin grafiği ve-

rilmiştir. y

O
1

1

–1

x

y = f (x)
Buna göre, 

I.	
( ) ( ) .lim x

f x f dir1
1 1–

x 1 -
-

=
" +

II.	
( ) ( ) .lim x

f x f dir1
1 1

x 1– -
-

=
"

III.	 y = f(x) fonksiyonu x = 1 apsisli noktada süreklidir.

yargılarından hangileri daima doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II		  C) I ve III

	 D) II ve III	 E) I, II ve III

SOLDAN VE SAĞDAN TÜREV
f fonksiyonu x = a apsisli notada sürekli olmak üzere,

•	
( ) ( )lim x a

f x f a
x a– -

-

"
  limiti bir gerçel sayıya eşit ise bu değere  f  fonksiyonunun  x = a  apsisli noktasındaki soldan 

türevi denir ve  fı(a–)  şeklinde gösterilir.

•	
( ) ( )lim x a

f x f a
x a -

-

" +   limiti bir gerçel sayıya eşit ise bu değere  f  fonksiyonunun  x = a  apsisli noktasındaki sağdan 

türevi denir ve  fı(a+)  şeklinde gösterilir.

•	 x = a apsisli noktada f fonksiyonu türevli olması için f fonksiyonunun x =  apsisli noktada soldan ve sağdan türev-
lerinin eşit olması gerekir. Yani fı(a–) = fı(a+) olmalıdır.
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

Kazanım Kavrama Testi 6dk

TEST

3TÜREV VE SÜREKLİLİK İLİŞKİSİ - SOLDAN VE SAĞDAN TÜREV

1.E 2.D 3.A 4.A 5.E 6.B

1.	 	f : (a, b) † R fonksiyonu tanımlanıyor.

Buna göre, 

I.	 f fonksiyonu (a, b) aralığında türevli ise süreklidir.

II.	 f fonksiyonu (a, b) aralığında sürekli ise türevlidir.

III.	 f fonksiyonu (a, b) aralığında sürekli değilse türevli 
değildir.

yargılarından hangileri daima doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I ve III

2.	 m bir gerçel sayı olmak üzere,

		 ( )
x mx
x xf x 2

22
2

=
+ +

- +

fonksiyonu her gerçel sayı için türevlenebilirdir.

Buna göre, m nin alabileceği kaç farklı tam sayı 
değeri vardır?

A) 2		 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 6

3.	 a, b ve c sıfırdan farklı bir gerçel sayı olmak üzere,

		 ( )f x ax bx c2= + +

fonksiyonunun her gerçel sayı için türevi vardır.

Buna göre, 

I.	 a > 0

II.	 b ac4 02 #-

III.	 a · c < 0

eşitsizliklerinden hangileri daima doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 a ≠ 0  ve  a  ile  c  birer gerçel sayı olmak üzere,

		 f(x) = 
ax x c

x
6

2 1
2 + +

+

fonksiyonunun tüm gerçel sayılar kümesinde türevi var-
dır.

Buna göre,  a · c  çarpımı aşağıdakilerden hangisi 
olamaz?

A) 9		 B) 10	 C) 11	 D) 12	 E) 16

5.	 Aşağıda (–5, 5) aralığında tanımlı olan  y = f(x)  fonksi-
yonunun grafiği verilmiştir.

–5

–3
–1

1

y = f(x)

x

y

4

2

3 5
1

Buna göre,  y = f(x)  fonksiyonunun  (–5, 5)  aralı-
ğında türevsiz olduğu noktaların apsisleri toplamı 
kaçtır?

A) 4		 B) 10	 C) –2	 D) –3	 E) 1

6.	 y = u(x) ve y = v(x) gerçel sayılarda türevlenebilir fonk-
siyonlar ve m bir gerçel sayı olmak üzere,

		 ( )
( ),

,
( ),

f x
u x x

m x
v x x

1
1
1

<

>

= =

Z

[

\

]]]]
]]]]

fonksiyonu tanımlanıyor. f fonksiyonunun x = 1 apsisli 
noktada türevi vardır.

Buna göre, 

I.	 uı(1) = vı(1)

II.	 u(1) = v(1)

III.	 fı(1) = m

eşitliklerinden hangileri daima doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

Sayfa 41'deki Bilgi Kavrama Testi ile 43'teki Bilgi Uygulama Testini 
çözebilirsiniz.
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 TÜREV ALMA KURALLARI

TÜREV ALMA KURALLARI

n  ve  c  gerçel sayı olmak üzere,

3	 f(x) = xn  ise	 fı(x) = n · xn–1

Yani  xn  şeklindeki bir  fonksiyonun türevi alınırken kuv-
vet bir azaltılıp  n  sayısı katsayı yapılır.

3	 f(x) = c  ise	 fı(x) = 0

Yani sabit fonksiyonun türevi sıfırdır.

3	 f(x) = c · xn ise	 fı(x) = c · n · xn–1  dir.

Örneğin;

☛	 f(x) = x5  fonksiyonunun türevi  fı(x) = 5x4 tür.

☛	 g(x) = 5  fonksiyonunun türevi  gı(x) = 0 dır.

☛	 h(x) = 2x4  fonksiyonunun türevi

	 hı(x) = 2 · 4 · x3 = 8x3 tür.

Çözüm

a)	 f(x) = x4  ¡  fı(x) = 4 · x3

b)	 f(x) = x
1   ¡  f(x) = x–1  ¡  fı(x) = (–1) · x–2

                                             ¡  fı(x) = – 
x
1
2

c)	 f(x) = §x  fonksiyonu  f(x) = x1/2  şeklinde üslü fonksi-
yona çevrilip türev alınabilir.

	 f(x) = x   ¡  f(x) = 2
1

x

                       ¡  fı(x) = x2
1 2

1–

                       ¡  fı(x) = x2
1

d)	 2  ‰ R olduğundan  f(x) = 2   fonksiyonu sabit 
fonksiyondur.

	 Dolayısıyla  fı(x) = 0 dır.

e)	 f(x) = x3   fonksiyonu  f(x) = 2
3

x   şeklinde üslü 
fonksiyona çevrilip türev alınabilir.

	 f(x) = x3   ¡  f(x) = 2
3

x

                          ¡  fı(x) = 
2
3 2

1
x

                          ¡  fı(x) = 
x3

2    

BKS 1

Aşağıda verilen fonksiyonların türevlerini bulalım.

a) f(x) = x4	 b) f(x) = x
1 	 c) f(x) = x

d) f(x) = 2 	 e) f(x) = x3

Çözüm

f(x) = 4 · xm–1  ¡  fı(x) = 4 · (m – 1) · xm–2

                     ¡  fı(1) = –20  olduğundan

		               –20 = 4 · (m – 1) · 1m–2

		            m – 1 = –5

		                  m = –4  bulunur.

CEVAP: B 

BKS 2

	 f(x) = 4 · xm–1  ve  fı(1) = –20  

olduğuna göre,  m  aşağıdakilerden hangisidir?

A) –5	 B) –4	 C) –6	 D) –3	 E) –2
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TÜREV ALMA KURALLARI 

Çözüm

f(1) = 2  ¡  a · 1n = 2  ¡  a = 2  dir.

( ) ( ) ( )

( ) .

lim x
f x f f

f dir

1
1 1

1 20

x 1
›

›

-
-

=

=

"

f(x) = a ·xn  ¡  fı(x) = a · n · xn–1

                  ¡  fı(1) = a · n = 20

                  ¡  n = 10 dur.

n + a = 10 + 2 = 12  bulunur.  

CEVAP: C

BKS 5

a  ve  n  birer pozitif gerçel sayı olmak üzere,

	 f(x) = a · xn

fonksiyonu tanımlanıyor.

y = f(x)  fonksiyonunun grafiği (1, 2)  noktasından geçmek-
tedir.

	
( ) ( )lim x

f x f
1

1 20
x 1 -

-
=

"
  

olduğuna göre, n + a  toplamı kaçtır?

A) 9	 B) 11	 C) 12	 D) 18	 E) 21

Çözüm

f(x) = x
x4   fonksiyonunu düzenleyelim.

( )

( )

.

f x x
x

x

x

f x x

x

x bulunur

4

4

4

4 2
1

2
2

·

2
1

2
1

2
1

› –

–

=

=

=

=

=

=

CEVAP: A

Çözüm

( ) ( )
( )

( ) ( )

( )

( )

lim limx
f x f

x
f x f

f

f

1
1

1
1

1 6

1 6

x x1 1

›

›
&

-
-

=
- -
-

=- =-

=

" "

( ) ( )

.

f x x f x n x

n x

n
n bulunur

x

3 3

3 6

3 6
2

1

· · ·

· ·

·

n n

n

1

1

› –

–

&

&

&

&

= =

=

=

=

=

CEVAP: B

BKS 3

	 f(x) = x
x4   

fonksiyonunun türevi aşağıdakilerden hangisidir?

A) x
2 	 B) 2 x 	 C) x

4 	 D) x4 	 E) x
1

BKS 4

n  bir gerçel sayı olmak üzere,  f(x) = 3 · xn  fonksiyonu 
tanımlanıyor.

	
( ) ( ) .lim x

f x f d r1
1 6 ›

x 1 -
-

=-
"

Buna göre,  n  aşağıdakilerden hangisidir?

A) 3	 B) 2	 C) –3	 D) –2	 E) 1
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 TÜREV ALMA KURALLARI

Çözüm

( )
( ) ( )

limf x h
f x h f x

h 0
› =

+ -

"
 eşitliğinde x yerine –1 yazılır-

sa

( )
( ) ( )

limf h
f h f

1
1 1

–
– –

h 0
› =

+ -

"
 elde edilir. Dolayısıyla so-

ruda fı(–1) in değeri soruluyor.

fı(x) = 3x2 + 2

fı(–1) = 3(–1)2 + 2 = 5 dir.

CEVAP: D

Çözüm

( )
( ) ( )

limf
f x f

a x a
a

–x a
› =

-
"

 eşitliğinde a yerine –2 yazılırsa

( )
( ) ( )

limf
f f

x
x

2 2
2

–
–

x 2
›

–
= +

-

"
 elde edilir. Dolayısıyla soruda 

fı(–2) nin değeri soruluyor.

fı(x) = 4x – 3

fı(–2) = 4(–2) – 3 = – 11 dir.

CEVAP: C

Çözüm

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
lim limh

f h f h
h

f h f f f h1 3 1 4 1 3 1 1 1 4– – –
h h0 0

+ -
=

+ - +

" "
 

( ) ( ) ( ) ( )
lim limh

f h f
h

f h f1 3 1 1 4 1
–

–

( ) ( )
h h

f f
0 0

3 1 4 1· – ·› ›
=

+ - -

" "
1 2 344444444444 44444444444 1 2 344444444444 44444444444

 

= 3fı(1) + 4fı(1) = 7fı(1)

fı(x) = 8x3 – 3x2 + 5

fı(1) = 8 – 3 + 5 = 10

7fı(1) = 7.10 = 70

CEVAP: A

BKS 6

f(x) = x3 + 2x – 5 olmak üzere

	
( ) ( )lim h

f h f1 1– –
h 0

+ -

"
 

ifadesinin değeri kaçtır? 

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 6

BKS 7

f(x) = 2x2 – 3x – 1 olmak üzere

	
( ) ( )lim x

f x f
2

2–
x 2– +

-

"
 

ifadesinin değeri kaçtır? 

A) –8	 B) –10	 C) –11	 D) –12	 E) –13

BKS 8

f(x) = 2x4 – x3 + 5x – 1 olmak üzere

	
( ) ( )lim h

f h f h1 3 1 4–
h 0

+ -

"
 

ifadesinin değeri kaçtır? 

A) 70	 B) 65	 C) 60	 D) 55	 E) 50
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 TÜREV ALMA KURALLARI

Kazanım Kavrama Testi 6dk

TEST

4

1.D 2.A 3.C 4.B 5.B 6.A

1.	 f(x) = eπ  fonksiyonu tanımlanıyor.

Buna göre,  fı(1)  değeri aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) π · e	 B) π · eπ–1	 C) e · πe

D) 0	 E) 1

2.	 n  pozitif bir tam sayı olmak üzere

		 f(x) = 2 + 4 + 6 + ... + 2n

olarak tanımlanıyor.

Buna göre,  fı(5)  değeri aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A) 0	 B) 2n	 C) n2

D) n(n + 1)	 E) 5

3.	 		 f(x) = x
1   ve  g(x) = 4 · x3  

fonksiyonları tanımlanıyor.

Buna göre,  fı(1) + gı(–1)  değeri aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) –13	 B) –11	 C) 11

D) 12	 E) 13

4.	 	y = §a  fonksiyonu veriliyor.

Buna göre,  dx
dy

  aşağıdakilerden hangisidir?

A) a2
1 	 B) 0	 C) 

x2
1

	 D) 1	 E) 2
1

5.	 	n, 0 ve 1 den farklı gerçel sayılar olmak üzere, 

		 f(x) = xn  fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, fı(a) = f(a)  şartını sağlayan  a  değerle-
rinin toplamının  n  cinsinden eşiti aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) 2n + 1	 B) n	 C) 2n

D) n – 1	 E) n + 1

6.	 		 f(x) = x
1

  ve  g(x) = §x   

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre, fı(1) + gı(4)  toplamı aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) – 4
3

	 B) – 2
1

	 C) 2
3

	 D) 4
5

	 E) 2
1


